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Transitie van graduaatsopleidingen  -  Gevolgen voor het personeel

Het hoger beroepsonderwijs 5 (hbo5) in Vlaanderen biedt graduaatsopleidingen aan met 
een kwalificatie die zich situeert tussen het diploma secundair onderwijs en een diploma 
professionele bachelor van het hoger onderwijs. Hbo5-opleidingen worden door cursisten 
gewaardeerd vanwege de flexibele lesmomenten, de sterke arbeidsmarktgerichtheid en 
uiteraard de laagdrempeligheid door de fijnmazige spreiding van deze opleidingen in 
Vlaanderen. 

Tot op vandaag worden de graduaatsopleidingen georganiseerd door 
samenwerkingsverbanden van centra voor volwassenenonderwijs en instellingen uit het 
hoger onderwijs. In uitvoering van het decreet van 12 juli 2013 betreffende de 
versterking van het hoger beroepsonderwijs en het Vlaams Regeerakkoord werd de 
keuze gemaakt om de volledige overdracht van deze opleidingen te starten van de centra 
voor volwassenenonderwijs naar het hoger onderwijs.

In het voorliggende ‘ontwerp van decreet betreffende de uitbouw van 
graduaatsopleidingen binnen hogescholen en overdrachtsmaatregelen voor de 
lerarenopleidingen’ staat de minister stil bij de personeelsgevolgen van deze overdracht. 
In de voorliggende teksten maakt de minister een onderscheid tussen verschillende 
ambten van lectoren hbo5 die al dan niet automatisch zullen overgaan naar het hoger 
onderwijs.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal personeelsleden, tewerkgesteld 
in het ambt van lector binnen de graduaatsopleidingen van de centra voor 
volwassenenonderwijs en die binnen het transitieproces al dan niet automatisch 
zullen overgaan naar het hoger onderwijs?

2. Kan de minister in haar antwoord rekening houden met de volgende 
personeelscategorieën, die ook in het bovenvermelde ontwerp van decreet worden 
gebruikt:

a) een overzicht van het aantal personeelsleden die automatisch zullen overgaan 
per centrum voor volwassenenonderwijs (CVO):

i. de vastbenoemde personeelsleden;
ii. de personeelsleden met een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur in 

een vacante betrekking;



b) een overzicht van het aantal personeelsleden die niet automatisch zullen overgaan 
per CVO:

i. personeelsleden in een terbeschikkingstelling (TBS) voorafgaand aan een 
pensioen;

ii. personeelsleden met een tijdelijke aanstelling van doorlopende duur 
(TADD) in een niet-vacante betrekking;

iii. personeelsleden met een aanstelling van bepaalde duur (vervangers);
iv. personeelsleden in een TBS wegens ontstentenis van betrekking (TBSOB);

c) een overzicht van eventuele andere categorieën die hierboven niet vermeld 
werden.

3. Beschikt de minister ook over de cijfers rond de opdrachtvolumes van deze 
personeelsleden?

4. Kan de minister haar interpretatie van bovenstaande cijfers meedelen?

5. Heeft de minister een inschatting gemaakt van de financiële implicaties voor de 
instellingen en de overheid bij de overgang van deze personeelsleden van hun 
rechtspositie bij de centra voor volwassenenonderwijs naar hun nieuwe rechtspositie 
binnen het hoger onderwijs? Kan de minister hierbij een toelichting geven?

6. Heeft de minister reeds zicht op de overeenkomsten tussen de centra en de 
instellingen voor hoger onderwijs wat betreft de overdracht van 
graduaatsopleidingen? Welke graduaatsopleidingen zullen overgedragen aan welke 
instellingen voor hoger onderwijs? Zijn er reeds graduaatsopleidingen die zullen 
worden stopgezet?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 266 van 2 februari 2018
van VERA CELIS

1. Er zijn in het ambt van lector binnen de HBO5-opleidingen en binnen de specifieke 
lerarenopleiding (SLO) van de Centra voor volwassenenonderwijs 429 VTE (700 
unieke personen) aangesteld als vast benoemd personeelslid. Deze personeelsleden 
zijn gevat door de automatische overgang naar het hoger onderwijs (zie echter vraag 
2, c)). Daarnaast zijn er 395 VTE (1263 unieke personen) aangesteld als tijdelijk 
vacant personeelslid. Indien deze personeelsleden beschikken over het recht op 
TADD (tijdelijke aanstelling van doorlopende duur) zijn zij tevens gevat door de 
automatische overgang naar de hogescholen. In de opdrachtmeldingen van de 
instellingen aan het Ministerie van onderwijs en vorming, is de aanduiding van het 
recht op TADD een “vrij veld”. Op dit moment zijn 23,55% van de personeelsleden 
die zijn aangesteld in een tijdelijk vacante betrekking als TADD-gerechtigd gemeld in 
het elektronisch personeelsdossier. Gezien het niet verplicht doorgeven van dit recht, 
zal bij de opmaak van de definitieve personeelslijsten in het kader van de overgang 
van het HBO5 en de SLO op 31-12-2018 de centra voor volwassenenonderwijs 
moeten aangeven of het personeelslid al dan niet TADD-gerechtigd is.

2. Het was niet mogelijk op een korte tijd de cijfergegevens per cvo op te splitsen. De 
hiernavolgende cijfers zijn dan ook globale cijfers voor alle cvo.
a)

i. Er zijn 429 VTE (700 unieke personen) aan vast benoemde personeelsleden in 
het ambt van lector HBO5/SLO.

ii. In de opdrachtmeldingen van de instellingen aan het Ministerie van onderwijs en 
vorming, is de aanduiding van het recht op TADD een “vrij veld”. Op dit moment 
zijn 23,55% van de personeelsleden die zijn aangesteld in een tijdelijk vacante 
betrekking als TADD-gerechtigd gemeld in het elektronisch personeelsdossier. 

b)
i. Er zijn 67 personeelsleden in een terbeschikkingstelling (TBS) voorafgaand aan 

het rustpensioen in het ambt van lector HBO5/SLO.
ii. Zie vraag 2, ii.
iii. Er zijn 237 VTE (593 unieke personen) aangesteld in een niet-vacante 

betrekking in het ambt van lector HBO5/SLO.
iv. Er zijn 86 personeelsleden in een TBS wegens ontstentenis van betrekking 

(TBSOB) in het ambt van lector HBO5/SLO

c) Er zijn in het voorontwerp van decreet betreffende de graduaatsopleidingen en 
de SLO voor het overige vier redenen voorzien op basis waarvan een vast 
benoemd lector de overgang naar een hogeschool kan weigeren:
• Omwille van levensbeschouwelijke motieven
• In onderlinge overeenstemming met het centrumbestuur van het CVO: een 
nieuwe affectatie of mutatie naar het secundair volwassenenonderwijs 
• Omwille van het uitoefenen van een opdracht in het HBO5/SLO van minder dan 
10% van een voltijdse betrekking met een nieuwe affectatie in het secundair 
volwassenenonderwijs 
• Indien het gaat om een personeelslid belast met een coördinatie-opdracht op 
01/09/2017, kan de overgang ook geweigerd worden indien er een mutatie 
mogelijk is binnen het centrumbestuur



Het is op dit moment niet mogelijk om in te schatten om hoeveel 
personeelsleden het zal gaan. 

3. Indien er wordt gekeken naar het totale volume van aanstelling als vast benoemd 
lector en als lector in een tijdelijk vacante betrekking, dan zijn de 
aanstellingsvolumes als volgt:

Percentage van aanstelling Percentage aan personeelsleden
0%-19,99% 41,87%
20%-39,99% 18,74%
40%-59,99% 12,82%
60%-79,99% 8,92%
80%-100% 17,65%

4. Aangezien er voor de vragen 1 en 2 geen exacte cijfergegevens beschikbaar zijn, is 
het beter hierover geen interpretatie te geven. Uit de cijfergegevens bij vraag 3 blijkt 
dat het grootste deel van de personeelsleden in het HBO5/SLO een opdracht van 
minder dan 40% heeft. Dit gegeven kan een invloed hebben op de keuze van de 
personeelsleden om al dan niet mee over te gaan naar een hogeschool.

5. De HBO5-opleidingen worden met ingang van het academiejaar 2019-2020 
overgedragen van de cvo naar de hogescholen. Dit betekent dat de hogescholen 
vanaf dat moment een budget moeten hebben om deze opleidingen te organiseren 
(en de betrokken personeelsleden te betalen). Bij deze overdracht wordt er gestreefd 
naar een juiste retour waarbij de hogescholen ten minste het bedrag ontvangen dat 
conform de regelgeving volwassenenonderwijs gegenereerd wordt op basis van 
leraarsuren, lesurencursist en punten in de cvo waarvan ze de opleidingen 
overnemen. Omtrent de berekeningsmethode van het over te dragen bedrag verwijs 
ik naar de memorie van toelichting bij het voorontwerp van decreet, en meer 
bepaald de bespreking bij artikel 173. Weliswaar wijs ik erop dat dit decreet nog niet 
definitief is goedgekeurd door de Vlaamse Regering.

6. Alle centra voor volwassenenonderwijs die opleidingen van het hoger 
beroepsonderwijs hebben de overheid hun intentieverklaring met een hogeschool 
bezorgd in verband met de overdracht van hun HBO5-opleidingen. Een cvo kan de 
onderwijsbevoegdheid voor al haar HBO5-opleidingen enkel in het geheel aan 1 
hogeschool overdragen, overeenkomsten met meerdere hogescholen zijn dus niet 
mogelijk. De centra voor volwassenenonderwijs zullen door deze overdracht vanaf 1 
september 2019 geen onderwijsbevoegdheid meer hebben voor HBO5-opleidingen. 
Ik ben niet op de hoogte van mogelijke stopzettingen van opleidingen. 


